



ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HÓA 8
Câu 1 :Trong số các hợp chất cho dưới đây, hãy chỉ ra và giải thích chất nào là đơn chất, là hợp chất:

a) Khí amoniac tạo nên từ N và H.

b) Photpho đỏ tạo nên từ P.

c) Axit clohiđric tạo nên từ H và Cl.

d) Canxi cacbonat tạo nên từ Ca, C và O.

e) Glucozơ tạo nên từ C H và O.

f) Kim loại magie tạo nên từ Mg.

Câu 2:Trong số những quá trình kể dưới đây, cho biết đều là hiện tượng hóa học, đâu là hiện tượng vật lí. Giải thích.

a) Lưu huỳnh cháy trong không khí tạo ra chất khí mùi hắc (khi lưu huỳnh đioxit).

b) Thủy tinh nóng chảy được thổi thành bình cầu.

c) Trong lò nung đá vôi, canxi cacbonat chuyển đến thành vôi sống (canxi oxit) và khí cacbon đioxit thoát ra ngoài.

d) Cồn để trong lọ không khí khi bay hơi.

Câu 3: . Công thức chuyển đổi
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m : khối lượng chất (g)                                              
n : là số mol chất      (mol)                                                                  
M: là khối lượng mol chất.  (g/mol)      
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            n : là số mol chất khí.     (mol)
           V : là thể tích chất khí ở đktc.   (lit)

Sử dụng công thức chuyển đổi giữa khối lượng, thể tích và số mol.
· Tính khối lượng của : 
                       a 0,15 mol Fe2O3                       b.  0,75 mol MgO                          c. 1,25 mol H2SO4
………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….
· Tính số mol của :

                       a 16,4g CuO
                       b.   10g NaOH                                     c.  49 g H2SO4
………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….
· Tính thể tích ở đktc của :

                     a. 0,5 mol khí O2        b.   1,25 mol khí CO2
              c. .1.6 g khí                  d. 4.4 g khí CO2

………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………….

II. Baøi taäp.

Câu 1 : Lập công thức hóa học của hợp chất tạo bởi: 

a. Na (I) và nhóm(OH) có hóa trị I. 
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
  c)  Cu(II) và nhóm (SO4) nhóm SO4 có hóa trị II   

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………          

    d) Ca(II) va nhóm (NO3) (I).

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………          

Caâu 2. Haõy tìm theå tích ( ôû ñktc) cuûa:
a. 4,4g khí CO2
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………     
b. 6,4( g) khí oxi(O2)
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………          

Caâu 3: . Haõy tính khoái löôïng cuûa nhöõng chất khí sau ở (đktc):
a. 5,6 lít khí CO2
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………          
b. 2,24 lít khí O2
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………          

Câu 4:. Lập phương trình hóa học:

a. Al + CuO`

      Al2O3 +   O2

b. Al + CuCl2

            AlCl3 + Cu


c. BaCl2 + AgNO3

           AgCl + Ba( NO3)2

d. NaOH + Fe2(SO4)3

 Fe(OH)3 + Na2SO4

e. Al + O2


Al2O3

f. Fe + HCl 


FeCl2 + H2
          g. K    +       O2           --->      K2O
          h. Al    +       HCl     --->     AlCl3      +    H2
     i.  FeCl3    +     AgNO3   --->   Fe(NO3)3   +    AgCl
     j . P2O5     +      H2O   --->      H3PO4
           k.        Na        +       O2                     Na2O

.           l.       HgO                 Hg   +         O2
             m.     Al             +       CuSO4                       Al2(SO4)3      +    Cu

              n.      Fe             +       Cl2                             FeCl3
             o.     Al(OH)3   
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     Al2O3      +           H2O

Caâu 5.    Than cháy theo phản ứng hóa học:  Cacbon  +  Khí oxi  → Khí cacbonic (CO2)

Để đốt cháy hết 4,5kg cacbon thì cần khối lượng oxi là 12kg.


a. Viết công thức khối lượng của phản ứng.

 
b. Tính khối lượng của khí cacbonic được tạo ra.

Giải

	a. Công thức khối lượng: mC + mO
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 = mCO
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	b. Theo ĐL BTKL, ta có: mC + mO
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 = mCO
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    Câu 6: Cho 8,4g bột sắt cháy hết trong 3,2g khí oxi (đktc) tạo ra oxit sắt từ (Fe3O4).

a. Viết  công thức ĐLBTKL.



b. Tính khối lượng oxit sắt từ tạo thành.

Giải

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Câu 7: Đốt cháy 8,4 gam bột sắt trong không khí thu được 11,6 gam oxit sắt từ Fe3O4.

a. Viết  công thức ĐLBTKL.

b. Tính khối lượng oxi tham gia phản ứng.

Giải

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Câu 8:  Tính thành phần phần trăm theo khối lượng các nguyên tố trong CuSO4 

 Khối lượng mol:   M
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                                                                         4 mol O 
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Câu 9:  Tính thaønh phaàn % ( Theo khoái löôïng ) caùc nguyeân toá coù trong H2SO4
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Câu 10:  Tính thaønh phaàn % ( Theo khoái löôïng ) caùc nguyeân toá coù trong Na3PO4

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

m = n. M





V = n . 22,4
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